
                                                                                                                     

1 

官方网站：www.jidiedu.com                                                                                     

联系电话：55051096   18721029997   18721869997 

华东总部：上海市杨浦区五角场万达广场 C 座 9 层（政通路 177 号） 

上海市徐家汇中金国际广场 C 座 7 层（漕溪北路 375 号） 

化学计量基础经典题目练习（二） 

1．小明体检的血液化验单中，葡萄糖为 5.9 mmol/L。该体检指标的物理量是（  ） 

A．物质的量浓度    B．溶解度 

C．质量分数        D．摩尔质量 

【答案】A 

【考点】物质的量浓度基本定义、单位 

【解析】由题干中的 mmol/L 这一单位可以推断出，此物理量为物质的量浓度。这里注意一点，请同学们

不要以为物质的量浓度只有 mol/L 这一个单位，还有另外一些不常见的单位。 

2．实验室使用的浓盐酸的溶质质量分数为 36.5%，密度为 1.19 g•cm3，则物质的量浓度是（  ） 

A．11.9             B．11.9 mol•L-1 

C．0.012 mol•L-1     D．无法计算 

【答案】B 

【考点】物质的量浓度与溶质质量分数之间的换算 

【解析】根据物质的量浓度与溶质质量分数之间的换算公式 c=
1000ρω

M
 ,代入数值，解得 c=11.9 mol•L-1,A

选项没有单位，错误。 

3．下列关于物质的量浓度表述正确的是（  ） 

A．0.3 mol•L-1 的 Na2SO4溶液中含有的 Na+和 SO
2- 

4 的总物质的量为 0.9 mol 

B．当 1 L 水吸收 22.4 L 氨气时所得氨水的浓度不是 1 mol•L-1，只有当 22.4 L 氨气溶于水制得 1 L 氨水

时，其浓度才是 1 mol•L-1 

C．在 K2SO4 和 NaCl 的中性混合水溶液中，如果 Na+和 SO
2- 

4 的物质的量相等，则 K+和 Cl-的物质的量浓

度一定相同 

D．10℃时，0.35 mol•L-1 的 KCl 饱和溶液 100 mL 蒸发掉 5 g 水，冷却到 10℃时，其体积小于 100 mL，

它的物质的量浓度仍为 0.35 mol•L-1 

【答案】D 

【考点】物质的量浓度 

【解析】A 选项，没有告诉体积，不能求得物质的量，A 错误；B 选项，题目并没有说是在 STP（标准状

况）下，所以 22.4 L 氨气不一定是 1 mol，B 错误；C 选项，根据混合后溶液电荷守恒，所以当 Na+和 SO
2- 

4 的

物质的量相等时，K+的物质的量浓度是 Cl-的物质的量浓度的 2 倍，C 错误；D 选项，因为溶液本身就是

饱和溶液，蒸发掉水后，多余溶质析出，溶液仍为饱和溶液，浓度不变，D 正确。 

4．有 V L 浓度为 0.5 mol•L-1 的盐酸，现欲将此盐酸的浓度增大 1 倍，以下方法中最宜采用的是（  ） 

A．加热浓缩到溶液体积为 V/2 L 

B．加入 0.05 mol•L-1 盐酸 0.125V L 

C．加入 10 mol•L-1 盐酸 0.1V L，再稀释至 1.5V L 

D．标准状况下通入 11.2 L 氯化氢气体 

【答案】C 

【考点】物质的量浓度 

【解析】根据公式 c=
n

V
 ，欲使盐酸浓度增大一倍，则可增大物质的量或减小溶液体积。A 选项，由于盐

酸具有挥发性，所以最终溶液体积减小一半，但溶质的物质的量浓度也减小了，所以最终不是 1 mol•L-1，

A 错误；B 选项，加入 0.00625V mol 的盐酸后，盐酸物质的量变为 0.50625V mol，体积变为 1.125 L，最

终浓度为 0.45 mol•L-1，B 错误；C 选线，正确；D 选项，通入 0.5 mol 氯化氢气体后，最终溶液体积不确

定，D 错误。 
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5．下列溶液中 Cl-的物质的量最大的是（  ） 

A．10 mL 0.1 mol•L-1 的 AlCl3 溶液            B．20 mL 0.1 mol•L-1 的 CaCl2溶液 

C．30 mL 0.2 mol•L-1 的 KCl 溶液             D．100 mL 0.25 mol•L-1 的 NaCl 溶液 

【答案】D 

【考点】物质的量浓度 

【解析】根据公式 n=cV 求算。A 选项，Cl-的物质的量为 0.003 mol；B 选项，Cl-的物质的量为 0.004 mol；

C 选项，Cl-的物质的量为 0.006 mol；D 选项，Cl-的物质的量为 0.025 mol；综上，最大为 D 选项。 

6．在 2 L 0.1 mol•L-1 BaCl2 溶液中，下列说法正确的是（  ） 

A．Cl-物质的量为 0.1 mol 

B．Cl-物质的量浓度为 0.2 mol•L-1 

C．Ba2+物质的量为 0.1 mol 

D．Ba2+物质的量浓度为 0.2 mol•L-1 

【答案】B 

【考点】物质的量浓度 

【解析】A 选项，Cl-的物质的量为 0.4 mol；B 选项，正确；C 选项，Ba2+物质的量为 0.2 mol；D 选项，

Ba2+物质的量浓度为 0.1 mol•L-1。 

7．300 mL Al2(SO4)3 溶液中，含 Al3+为 1.62 g，在该溶液中加入 0.1 mol/L Ba(OH)2 溶液 300 mL，反应后溶

液中 SO
2- 

4 的物质的量浓度为（  ） 

A．0.4 mol/L     B．0.3 mol/L      C．0.2 mol/L D．0.1 mol/L 

【答案】D 

【考点】物质的量浓度 

【解析】1.62 g Al3+为 0.06 mol，则 SO
2- 

4 的物质的量为 0.09 mol。加入 Ba(OH)2 溶液发生反应：Al2(SO4)3+ 

3Ba(OH)2→3BaSO4+2Al(OH)3，反应后 SO
2- 

4 的物质的量为 0.09-0.03=0.06 mol，由于题目未告诉最终溶液体

积，所以这里用混合后体积不变来计算，为 600 ml，所以答案为 D 选项。 

8．取 100 mL 2 mol/L 和 300 mL 1 mol/L 的硫酸注入 500 mL 容量瓶中，加水稀释至刻度线，该混合溶液

H+的物质的量浓度是（  ） 

A．1.5 mol/L   B．2 mol/L   C．1.0 mol/L  D．1.6 mol/L 

【答案】B 

【考点】溶液的混合与稀释 

【解析】混合稀释后溶液的体积为 500 mL，H+的物质的量为 1 mol，所以 H+的物质的量浓度为 2 mol/L，

B 正确。 

9．质量分数为 a 的某物质的溶液 m g 与质量分数为 b 的该物质的溶液 n g 混合后，蒸发掉 p g 水，得到的

溶液每毫升质量为 q g，物质的量浓度为 c，则溶质的相对分子质量为(  ) 

A．
q(am＋bn)

c(m＋n－p)
         B．

c(m＋n－p)

q(am＋bn)
  

C．
1 000q(am＋bn)

c(m＋n－p)
     D．

c(m＋n－p)

1 000q(am＋bn)
  

【答案】C 

【考点】溶质质量分数与物质的量浓度的转换 

【解析】这里求得是 M，根据溶质质量分数与物质的量浓度的转换公式推导得 M=
1000ρω

c
 ,其中 ρ=q，

ω=
am+bn

m+n-p
 ,带入解得 C 选项正确。 
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10．用 1 kg 溶剂中所含溶质的物质的量表示的溶液的浓度叫质量物质的量浓度，其单位是 mol/kg。某物质

的溶液的质量分数为 20%，质量物质的量浓度为 2.358 mol/kg，则该物质可能为（  ） 

A．NaHCO3    B．CaCO3 C．KHCO3 D．Na2CO3 

【答案】D 

【考点】物质的量浓度 

【解析】设溶质的摩尔质量为 x,溶剂的质量为 1 kg，则 1 kg 溶剂中溶解的溶质的物质的量为 2.358 mol，

质量为 2.358x，则 20%=
2.358x

1000+2.358x
 ,解得 x=106 g/mol，D 选项正确。 

 


